

# 一场特殊的“释法护鸟”法治课

□ 马一杰 吴立娜

农户为保护作物免受鸟类啄食,设置拦网而触“法网”,一边是疫后复产、乡村振兴,另一边是保护环境、法律红线,情与法,两者如何兼顾?卢龙县人民检察院在严厉打击破坏生态环境犯罪、确保及时修复受损生态环境的同时,兼顾行为人实际履行能力,积极探索公益服务新模式,收到良好效果。

卢龙县是中国酿酒葡萄生产基地县、中国葡萄酒之乡。盛夏时节,果蔬飘香,种植葡萄的杨大爷却很苦恼,因为天上的飞鸟盯上了这鲜美的果实。扎稻草人、套袋……为了保护葡萄,杨大爷尝试了很多方法都无济于事,最终决定在葡萄地周围拉网。觅食的鸟儿飞过来就会撞上细网,被细网缠住后,越挣扎缠得越紧,最终被困死在网上。看着葡萄一天天旺盛生长,杨大爷日益欣慰,却不知自己的“窍门”已经逾越了

法律红线。

直到2021年10月14日案发,防鸟网上已经挂了30余只鸟儿的尸体。经鉴定,其中1只为国家二级重点保护野生动物红喉歌鸲,另外30余只属国家“三有”保护动物,涉案野生动物价值为13300元。杨大爷的行为不仅涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪,其破坏国家野生动物资源的行为还对生态环境造成损害,侵害了社会公共利益。

考虑到杨大爷拉网防鸟主观上为驱赶鸟类啄食自家果蔬而非恶意牟利,且到案后认罪悔罪态度较好,加之杨大爷身患恶性肿瘤,巨额医疗费使家庭入不敷出,卢龙县检察院发挥“刑事、公益诉讼一体化”办案优势,在严厉打击破坏生态环境犯罪的同时,坚持贯彻“以人民为中心”的司法理念,确保及时修复受损生态环境的同时兼顾行为人实际履行能力,探索公益服务新模式。检察院与杨大爷签订保证

书,约定以货币和志愿服务相结合的形式承担生态损害赔偿责任,在一定时期内参加巡护拆鸟网、河道清洁等生态养护工作,并参加公益活动。今年3月15日,法院判决全部支持了县检察院的诉讼请求,杨大爷于判决当日起全部缴纳了涉案野生动物价值损失13300元。

“大爷架网防鸟,却没有村民出面劝阻并指出其行为违法,可见从根源上预防犯罪,引导农户自觉保护野生动物和生态多样性,是这个案子背后的教育意义。”案件承办人陷入了深思:“案子虽然结了,但事了、人和方面我们是否可以做些什么?”

4月20日,正值“谷雨前后、种瓜点豆”的春耕黄金期,卢龙县检察院联合县公安局,在鲍子沟风景区某村的农田里,开展了一场特殊的“释法护鸟”实景法治课。曾经因架“防鸟网”而触法网,如今做起“护鸟使者”的杨大爷现身说法。村委会成员、田间

劳作的诸多农户成为现场听众。

“本来只是想防着鸟啄食自家的葡萄,没想到竟然犯了法,我会牢牢记住这次教训。现在我是咱们附近几个村的鸟类保护巡查员和义务宣传员了,及时提醒和制止乡亲们的此类行为,也算为环境保护做点贡献。”杨大爷用质朴的乡音向乡亲们讲述着他的经历。

现场,检察官围绕危害珍贵、濒危野生动物罪和非法狩猎罪等常见的破坏动物资源犯罪,结合该院办理的典型案例,详细介绍了相关法律规定,帮助村民了解哪些动物不能捕,并将此前整理制作的《保护野生动物公益诉讼共建美好家园》普法宣传手册,分发给乡亲们。“我不识字,以前也不知道捕鸟会坐牢,这个手册好,国家保护动物都有照片,都不能捕……”农户们仔细地翻看着手册。

这个时候,山区田间的鸟儿叽叽喳喳地叫着,清脆悦耳。

行政处罚能扫码缴费  
执法案卷可在线抽查

## 我省交通运输行政执法综合管理信息系统试运行

**河北法制报讯** (记者 张世杰)4月17日,来自衡水市的出租车司机孙师傅,因载客时未按规定开启计价器,被交通运输执法人员现场查处。执法人员现场首次应用掌上执法终端中的河北省交通运输行政执法综合管理信息系统,快速完成立案登记、询问笔录、签字盖章、出具行政处罚决定书等工作。孙师傅通过电子支付很快完成罚款缴纳,整个过程不到20分钟。这是我省交通运输行政执法领域首次全流程使用执法信息系统办理的行政处罚案件。虽然被罚了款,孙师傅对如此高效的行政执法还是十分认可。

据悉,交通运输行政执法综合管理信息系统是交通运输信息化重点项目,我省结合工作实际,开发应用了覆盖全省交通运输综合执法公路路政、道路运政、港口行政等7个门类行政执法、408项执法事项的河北省交通运输行政执法综合管理信息系统。该系统可一网通办“行政检查—立案调查—行政处罚—结案”等环节,实现了信息化移动执法、无纸化现场办案,付款、打印收据等“一站式”服务,告别了以往的

手写罚单,彻底改进了传统执法环节多、过程长的不足,为交通运输执法人员和行政相对人提供便利,极大地提升了办事效率。同时,该系统实现了市县三级执法信息联网,打破了以往纸质案卷抽查不便,案卷信息在办案系统内随时可供上级机关抽查。通过应用该系统,将逐步实现办案智能化、执法协同化、监督精细化、服务公开化。

“增加自由裁量权功能、链接责令整改通知书……”省交通运输综合执法监督局积极与开发方沟通,不断完善执法信息系统功能,先后完善系统功能116项,配合省交通运输厅梳理执法事项408项,并选取衡水、邢台等市基层试点单位6个,配发手持终端、执法记录仪等系统配套装备300多件,组织执法人员培训600余人次,试点工作稳步推进。

下一步,省交通运输综合执法监督局将对系统使用效果及意见建议进行分析评估,对系统在试运行中出现的问题逐一进行升级完善,力争在今年底,在全省交通运输执法机构实现全覆盖,推动我省交通运输行政执法实现“互联网+统一指挥+综合执法”。

## 蔚县检察院“两公开、一会签、一聘任”扎实推进传统村落保护公益诉讼专项活动

**近日**,蔚县人民检察院举行传统村落保护行政公益诉讼公开听证会、公开宣告送达检察建议。《关于建立蔚县传统村落保护协作机制的实施办法》会签仪式,并聘任传统村落保护公益诉讼专家顾问,以“两公开、一会签、一聘任”的形式扎实推进传统村落保护公

益诉讼专项活动。蔚县检察院党组书记、检察长郭占库表示,将加强对传统村落保护工作的“回头看”,持续督促和推动相关部门责任单位履职尽责,为全县打造京张体育文化旅游带和实现古堡振兴贡献力量。

李自由 张巍耀

## 正定法院比学赶超全面提升审执质效

**近日**,石家庄市中级人民法院组织召开的全市法院审判执行质效推进会结束后,正定县人民法院党组书记、院长李淑然迅速组织召开工作部署会,对贯彻落实会议精神进行安排部署。

李淑然提出,要把降低发改改判率作为工作重中

之重,把各项工作扎实地做在前期;要进一步健全案件办理质效奖惩机制,营造积极向上的干事创业氛围;要全面提升“一盘棋”思维,牢固树立“质效为王”意识,进一步坚定信心、提振状态、比学赶超。

王桂英 刘腾飞

(上接第1版)深化“民主法治示范村(社区)”创建;加快培养“法律明白人”队伍,原则上2022年每个行政村至少培养3名“法律明白人”,鼓励有条件的村适当扩大“法律明白人”培养目标,为实现到2025年平均每20户至少有1名乡村“法律明白人”工作目标奠定基础;开展“农村学法用法示范户”(“学法守法示范家庭”)创建,组织我省首次“农村学法用法示范户”(“学法守法示范家

庭”)认定,年底前实现50%的行政村有“学法用法示范户”(“学法守法示范家庭”);加强农村法治文化建设,推动农村(社区)法治文化阵地从有形覆盖向有效覆盖转变,每个村(社区)至少有1个法治文化阵地,更好服务农民学法用法;深入开展涉农法治宣传等工作,全面提高农民法治意识和法治素养,提升依法解决矛盾问题的能力,切实为法治乡村建设奠定良好基础。

根据自己的工作经验,为志愿者们在村委会划定了清洁区和污染区,有效保证了每个志愿者的日常工作安全。

3月中旬天气还很冷,夜间最低温度零下10摄氏度左右。为了抢时间,有时镇里安排凌晨开始全村核酸检测,他们一直干到凌晨五六点钟,到最后每个人的指头都冻得生疼,麻木得很难打弯,涂抹消毒凝胶都用很大的力气。他们常常一天只能睡上三四个小时,因为防护服供应紧张,大家只能是不喝水或少吃饭。

每天,黄照舜睡在自己的“房车”里,近一米八的大个头,躺在车里伸不直腿,只能佝偻着身子侧躺在座椅上睡。因为封控管理的需要,车加油很不方便,所以热着车睡觉根本不能实现,他常常被冻醒。

40多天的驻村防疫工作,村民们逐渐了解了这个小伙子,也认可了这个小伙子。村里的一名初中生专门为黄照舜画了一张穿防护服、题名为“最美法警”的简笔画,来表达敬佩和感谢之情。

## 阜平法院在线调解民间借贷纠纷

### 让群众足不出户享受高质量司法服务

**河北法制报讯** (常贵民)

近日,阜平县人民法院通过“12368”诉讼服务平台,成功线上调解一起民间借贷纠纷案件,在便利当事人的同时,提高了诉讼效率。

被告人马某于2017年5月向朋友李某借款1万元,约定三个月后归还,后未能如期还款,二人补签了书面借款协议。到期后,马某由于生活困难一直没有偿还,后李某多次向马某某

催要借款无果,遂于今年4月18日将其诉至阜平法院。

考虑到当前正处于疫情防控关键时期,一方当事人又在外地,为尽快解决纠纷,该院承办法官决定先通过“12368”诉讼服务平台与双方当事人进行沟通调解,经多次沟通并就案件事实及法律关系进行分析,双方达成初步调解意向。随后承办法官进行线上调解,最终二人达成一致调解意见,马某当即转账,法

官通过邮寄送达方式让双方当事人签订了调解协议,整个诉讼过程仅用时两天。

在疫情防控常态化形势下,阜平法院整合多元解纷力量,综合运用“线上+线下”调解方式,对双方权利义务关系清晰、案情较为简单的案件,优先运用“12368”诉讼服务平台解决纠纷,避免特殊时期导致案件被迫延期,让群众足不出户便可享受到高质量司法服务。

## 东光法院督导包联项目建设助力企业发展

东光县人民法院按照县委统一部署,督促企业加快建设,帮助企业第一时间解决存在的问题,助推全县经济高质量发展。4月26日,该院党组书记、

院长孟德胜到包联项目企业检查督导。

督导过程中,孟德胜听取了项目负责人对项目的详细介绍,进一步了解了该项目

的投资、用地、建设进度等具体情况,就推进技改项目建设尽早落地投产提出了具体意见。

孟翔 李雪君

(上接第1版)创城维护交通秩序中有他们的身影,清除路面积雪时他们干得热火朝天,孤寡老人的身边他们常去嘘寒问暖……

2021年4月的一天,一位60多岁的老人一边看着手里的司法文书,一边从法院大门内往外走,没注意台阶一脚踩空从台阶上栽了下来,正在旁边执勤的黄照舜眼疾手快,迎上前去搀扶,当即被老人整个身子压了上来,黄照舜也倒在了地上。老人被搀扶住没有受到任何损伤,黄照舜却扭伤了脚腕,拉伤了韧带,脚面肿得很高,青了半个多月才下去,落下了容易扭伤的病根儿。

2021年末,年纪轻轻的黄照舜体会到了忠孝不能两全的滋味。当时正值法警队迎战全省警务实战化考核40天集中训练的日子,他每天6时准时到达训练场地,提前等候队员,6时30分开始训练。为了确保训练时间,他每天只能住在单位,而此时,从小特别疼爱他的姥爷正躺在医院处在弥留之际。他很想多陪陪姥爷,也想让妈妈舅舅多

休息一会儿,最终却没向领导开口,只是每天利用午休的一点儿时间前往医院探望。

工作中,他时时处处严格要求自己,为青年干警做出了表率。在他的带领下,团支部的工作生动活泼,有声有色,共参加社会公益活动50多次,全院青年干警激情干事业的工作氛围逐步形成,先进个人不断涌现,该院团支部被团市委评为“五好活力团组织”,司法警察大队荣获市级“青年文明号”称号。

危难面前显担当

今年3月8日,廊坊突发疫情,形势紧迫,团市委向全市青年发出了志愿者招募令,黄照舜得到消息后第一时间报名了。3月11日,他如愿接到了组织部门的命令,前往疫情最严重的葛渔城镇报到,短短几个小时的时间,黄照舜除了准备好自己的生活必需品外,购买更

多的是准备捐献给一线的各种防疫物品,装了满满一车。

在葛渔城镇防控指挥部,黄照舜主动挑选了条件较差的六百户村驻村。这是个仅有300多人的村,村里负责防疫的十多个志愿者只能吃住在村委会的两间半平房里,想放下足够的床铺都不行。看到此情,黄照舜主动提出住在自己的汽车里,并当即把自己准备好的20套防护服、4箱方便面、一箱火腿肠、两箱矿泉水、10只护目镜、50只N95口罩无私捐献,另外还捐款500元。

“我来了就是干活的,您不能把我当客人待!”这是黄照舜在40天驻村抗疫工作中说的最多的一句话。村街卡口值班、环境消杀、物表样品采集、生活物资发放以及协助医务人员开展核酸采样、密接人员转运等,无论什么工作黄照舜都抢着干,冲在前面。特别是他

## 挥洒青春 创造精彩

### 易县法院高效化纷争 八起案件一日和解

近日,易县人民法院诉裁快审团队一天内成功调解8起物业服务合同纠纷案件,取得良好的法律效果与社会效益。

4月中旬,某社区服务公司因拖欠物业费等事宜,将曾经服务的某小区数名业主告上法庭。法官认为,该案双方矛盾争议不大、诉争数额较小,遂组织双方当事人进行调解。由于疫情原因,法官引导8名业主通过视频方式进行调解,最终该系列案件在诉前得以成功化解。

孟翔 张玲玲

### 女童不慎被撞受伤 涞源法院干警果断施救

近日,涞源县人民法院执行局两名干警到乌龙沟乡开展执行工作返回途中,看到一名老奶奶抱着一名小女孩哭哭啼啼地拦车。经询问,干警得知小女孩被轿车撞伤,已经报警,但警车和救护车均未赶到。现场仅小女孩和其奶奶及事故车司机3人。

两名干警立即让小女孩奶奶抱着小女孩和事故车司机一起上警车,以最快的速度赶到县医院急救中心。经抢救,女孩现已无大碍。4月25日,受女孩父母委托,其亲属将一面锦旗和一封感谢信送至涞源法院,对两名干警表达谢意。

史超凡 赵志鹏